

DEBRÉCZENI FÜGGGETLEN UJSÁG

POLITIKAI NAPILAP.

EGY ÓRA . . . K 10.—
 NEGyed ÉVRE K 30.—
 FÉL ÉVRE . . . K 60.—
 EGÉSZ ÉVRE . . K 120.—

SZERKESZTŐSÉG ÉS
 KIADÓHIVATAL: DEB-
 RECEN, PIAC-U. 49. SZ.
 TELEFONSZÁM: 18.

A világkereskedelem békéje

Debrecen, július 3.

Párisban a szövetséges és a semleges államok képviselőiből alakult bizottság arról tanácskozik, hogy mikor, hogyan és minő feltételek között kell uíra felvenni a nemzetközi gazdasági összeköttetéseket.

Végre ide is eljutottunk! A nemzetközi gazdasági forgalom helyreállításához bizonyára kell még idő, de már magában az a körülmény, hogy az eddig fegyveresen szemben állott nemzetek között a gazdasági érintkezés megkezdése már az illetékes körök gondoskodásának tárgya, vigasztaló és feljogosít arra a reményre, hogy a békeakták elintézését a teljes kibékülésnek az ideje hamarosan követni fogja.

Azoknak volt tehát igazuk, akik a legborzalmasabb pergőtűzek, az áttörési csaták iszonyatos hekatombái idején sem hittek abban a fenyegetőzésben, hogy a háború még a fegyverek elnémulása és a békeszerződések aláírása után is tovább fogdulni gazdasági téren, hogy igazi béke belátható időn belül nem lesz, mert a nyugati szövetségesek még a fegyverek küzdelmének befejezése után is zárva fogják tartani határaikat a központi hatalmak szövetségének államai előtt. Ennek a fenyegetésnek valóra váltása azt jelentette volna, hogy a blokádtól tovább tart és a központi államok lakosait a béke helyreállítása után is sorvasztani fogja. Egészen természetesnek kell tartani, hogy ez a helyzet nem következhetett be, hogy Párisban most kezdődött konferencia még a politikai békeakták lezárása előtt sürgősnek tartja a világkereskedelmi forgalom helyreállítását. Hiszen az ötéztendő háború gazdasági okok miatt tört ki és a háború előtti hatalmas fegyveres készülődések az óriási feszültségig fokozott gazdasági versenynek egyeztek egyik és másik oldalon érvényt szerezni. Az utolsó tízenöt évtized nemzetközi krízisei kivétel nélkül akkor fenyegettek háború kitörésével,

amikor egy-egy hatalmasabb gazdasági probléma várt megoldásra, így a marokkói kérdés, a boszniai annexió és a többiek.

Hogy a párisi gazdasági konferencia már elérkezettnek látja az időt a nemzetközi kereskedelmi forgalom kérdésének tár-

gyalására, az megvigasztalhat bennünket abban a tekintetben is, hogy a német békeszerződés után a többi államok egymás közötti differenciái nem okoznak olyan nehézségeket, amelyek miatt Európa teljes békéjére még sokáig kellene várakozniok.

Hivatalos jelentés a német béke aláírásáról

Wilson elutazott Európából

Páris, július 3. Hivatalosan jelentik, hogy Németország tegnap délután három órakor Versaillesben aláírta a békét. A német bizottságot Müller, a németdelegáció elnöke és a német kormány külügyminisztere vezette és rajta kívül hetven személyből állott. A békekötés estélyén Wilson elhagyta Európát.

Franciaország még nem szerel le

Bukarest, jul. 3. A Le Progres jelenti Lyonból: Clemenceau a francia kamarában a következőképpen nyilatkozott a leszerelésről, a választásokról és a békeszerződés aláírásáról:

— Félek — mondotta Clemenceau — hogy nem leszünk képesek oly gyorsan leszerelni, mint ahogy azt egyesek remélték. — Résen kell állnunk. Ezt a mai események parancsolóan szükségessé teszik. A németek, megszerveve a fegyverszüneti szerződés rendelkezéseit, elsüllyesztették hajórajukat a Scapaflow-ban. — Ma ugyanezt teszik Kielben, Berlinben elégették az 1870 és 1914-iki francia zászlókat, amelyeket vissza kellett volna adniok. Lengyelországban háromszázötvenezer emberük van fegyverben. A helyzet továbbra is fenyegető. Felfogtunk több rádió-távíratot, amelyből megtudtuk a németek szándékát, hogy nem őrítik ki ezt a szerencsétlen országot, sőt fegyveres beavatkozásra is hajlandók a netán ellenálló lakossággal szemben.

Ha elismerjük, hogy a leszerelés kérdése a katonai eseményektől függ, továbbra is azt hiszem, hogy az országot, mihelyt csak lehet, meg kell kérdezzük, hogy mit akar, és így általános választásokat kell rendeznünk, még pedig legkésőbb szeptember végén, vagy október elején. Őnök azt mondják, hogy a katonák ezen

időpontig nem lesznek mind leszerelve. Igaz, de viszont azon esetre, ha a tartalék-korosztályokat továbbra is a zászlók alatt kell visszafartanunk, nem lehet-e megengedni, hogy levél után adják le szavazatukat? Hiszen angol szövetségeseink is ehhez az eszközhöz folyamodnak. A kormány mindenesetre ragaszkodik szándékaihoz, s így az összes tartalékos katonák részt vesznek majd az általános választásokon.

Clemenceau lemond

A francia kamara juttatban ratifikálja a békeszerződést

Bukarest, július 3. Az Universul jelenti: A Matin „Közledik Clemenceau visszavonulása” címmel egy cikket közöl, melyben a következőket írja:

Bizonyos, hogy Clemenceau tegnap bejelentette a minisztertanácsban azt a szándékát, hogy visszavonul, mihelyt a parlament ratifikálja a békeszerződést. A miniszterelnök azt hiszi, hogy az a munka, melyre vállalkozott, befejezést nyer.

A L'Echo de Paris-ban Marcel Hutin a következőket írja: Valószínű, hogy a kamara még július hónapban ratifikálja a békét. Clemenceaunak az a szándéka, hogy mindjárt ezután visszavonul.

A világkereskedelem békéje.

Bukarest, július 1.

A „Progres” jelenti Párisból: Egy szövetségségi és neutrális tagokból álló konferencia ült össze Párisban és pedig a francia fogyasztási szervezetek nemzeti szövetségének kezdeményezése folytán. Napirenden

a következő kérdések vannak: 1. Együttműködési program a háború utáni időre, továbbá a népek gazdasági összeköttetései. 2. A nagyban üzletek kereskedelmi összeköttetéseinek megszervezése és a szövetségségi együttműködés komité tevékenységének esetleges kiterjesztése. 3. Mikor, hogyan és minő feltételek között kell a nemzetközi összeköttetéseket ismét felvenni?

Tilos mindentélel hírtérjesztés

A román hadseregarancsnokság rendelete

Kivonat

a 2. és 25. számú rendeletből (helyesbítve).

1. Vétkesnek tekintetnek mindazon egységek, akik bár nem rossz szándékkal a nyilvános helyiségekben, vonatokban, az utcákon stb. bármilyen módon híresztelni, megbeszélni fogják az akár igaz, akár képzelt híreket vagy véleményeket, amelyek a harci tevékenységet érintik; továbbá amelyek a helyzetre és a csoportok áthelyezésére, vagy a katonai hatóságok rendelkezéseire, vagy bármilyen, a román hadsereget érintő ügyekre vonatkoznak.

2. Ezen vétkezők a katonai bírak által első és utolsó fokban fognak tárgyalatni és egy évig terjedő börtönrre és 2000 lei pénzbüntetésre elítélteni; amikor a fenti vétkek kémkedési és árulás-szándékkal történtek, a háború eseten érvényes büntetések fognak végrehajtani.

A forgalom megnyitása Csehországgal

Bukarest, jul. 3. A csehek és a magyar vörösek közötti jegyzékváltással kapcsolatban a »Dimineata» azt írja, hogy az esetleges fegyverszünetnek valószínűleg az lesz a következménye, hogy megnyílik a magyarországi megszállott területek felé — a cseh határ.

Gazdaságilag kiszámíthatatlan ennek a határmegnyitásnak a jelentősége és előnye. Csehország az októberi forradalom óta serényen dolgozik. Gyárjai (Csehországnak fejlett a gyárpara) felvették teljes üzemüket. Ezzel szemben Csehországnak ma egyetlen számottevő piaca Galícia. A mennyiben a cseh-határ megnyílik, a cseh gyáros és kereskedő öröme bocsátaná áruját a magyarországi megszállott részekre és Erdélybe. Ehhez elsősorban az szükséges, hogy a csapnagykárolyi vonalat rendbehozzák, mert a Csehországból Erdély felé gravitáló forgalom nagyrészt ezen a vonalon megy át. Csehország is számol a határmegnyitás lehetőségével és mint bukaresti jelentések közlik, a

cseh Skoda-művek fokozott élénkséggel gyártják a mozdonyokat. A Massaryk fegyverszüneti feltételei szerint Kun Bélának kötelezni kell magát, hogy az előnyomás alatt a csehektől zsákmányolt vagonok egy részét visszaadja.

Nagyoroszország visszaállításáért

Bukarest, jul. 3. A román félhivatalos *Vitörul* jelenti Omsk-ból:

Papeliaeff tábornok a sziléziai sereg északi csoportjának parancsnoka, az offenzíva megkezdését rendelte el. A tisztek és katonák részére a következő napi-parancsot adta ki:

— A szibériaiak által felszabadított, békés munkáját megkezdett nép nem kell többé, hogy huzza a bolsevisták igáját. Tisztek és munkások! A ti feladatok Oroszország szabadságát kivívni, ne veszítsétek el bizalmatokat, mert ti kell, hogy a nép szabadságáért, a jogért és igazságért küzdjétek. Oroszország a nagyhatalmak között erősen kell, hogy álljon. Az orosz nép érvényesülése miatt és egy nagy Oroszország nevében felhívlak benneteket, hogy a támadást kezdjétek meg és tudja meg minden katonája, hogy nem egy egyénért, egy politikai csoportért vagy személyes érdekért küzd, hanem csupán az orosz népért, Nagyoroszország dicsőségéért és szabadságáért.

Mért tartott olyan sokáig a háború?

Haig angol tábornagy nyilatkozata

Az *Epoca* jelenti: A Temps londoni levelezője táviratozza lapjának. Haig tábornagy a következőkkel magyarázza meg a hosszú háború okát.

—A háborúra való felkészültségünk hiányának az volt az első következménye, hogy nagy sietséggel, ideiglenesen kellett szervezkednünk, már pedig az ideiglenes szervezkedés sem gazdaságos, sem pedig megfelelő nem lehet. Gyalogsági erő tekintetében haderőnk erejének legmagasabb fokát csak két és fél évi háború után érte el, a várakozási és felkészülési idő alatt azonban súlyos veszteségeket kellett elviselni. Ennek következtében az angol birodalom ereje emberanyagban ugyiszólván a háborúnak egyetlen időszakában sem volt teljes sullyal érezhető.

Ami a hadianyagokat illeti, csakis 1916. év közepe táján fejlődött ki a tüzéségünk annyira, hogy a hadműveletek igényeinek megílelhetett. A Somme-csata egész ideje alatt a lehető legnagyobb gondossággal és takarékossággal kellett figyelemmel kísérnünk munició fogyasztságunkat. Az 1917. évi ütközetben már elég municiónk volt, de akkor meg az ágyuk tekintetében voltunk a legnagyobb gondosságra és körültekintésre utalva. Csakis 1918-ban fejlesztettük ki tüzéségünket annyira, hogy az

operációkkal lépést tarthattunk. Ekkor csupán szállítási nehézségekkel kellett megküzdennünk.

Felkészültségünk hiányának második következménye az volt, hogy hadseregünk nem tudott beavatkozni sem az ellenségeskedések megkezdésekor, sem a háború két esztendeje után, hogy kielégítő erővel hatásos módon segítettük volna szövetségeseinket. Így a háború egész ideje alatt a háborúnak szerielett aránytalan nagy sulya nehezedett a vitéz francia hadsereg vállaira és a francia hadseregnek is olyan veszteségeket okozott, a mely a háború egész folyamán érezhető volt és kihatása volt a háború tartamára is.

Beszüntették az utjavítási munkálatokat

A városi tanács mai ülésén a mérnöki hivatal jelentést tett arról, hogy az ut és járdaburkolási munkákat a tanács korábbi határozatához képest beszüntette. Egyben jelentette a mérnöki hivatal, hogy eddig 8500 négyzetméter burkolatot javított ki, a javítási munkák költsége 81000 korona volt.

A mérnöki hivatal jelentése szerint sürgősen kijavítandó volna még 10500 négyzetméter ut- és járdaburkolat. Ennek a munkának a költsége 84000 korona lenne, ha négyzetméterenként 8 koronás egységárat vesznek alapul. A javítási munkák a következő utcákon lennének szükségesek: József királyi herceg-utca, Reáliskola-utca, Honvéd-utca, Teleki-utca, Thaly Kálmán-utca, Varga-utca, Nyugoti-utca, Nemzetőr-utca és Erdődy-utca. Makadamburkolat készítését sehol sem tervezi a mérnöki hivatal. Szükségesnek látja azonban különösen a gyalogjárdák sürgős kijavítását, amely 19000 korona költséggel járna.

A mérnöki hivatal már csak azért is javasolja a javítási munkálatok megkezdését, mert egyrészt sok ember jutna kenyérkereső munkához, másrészt pedig a szükséges anyagok jóformán naponta drágulnak 2—3 százalékkal.

A városi tanács az előterjesztés fölött nem határozott, miután Rásó István főispán elnökletével bizottság alakult, amely meg fogja határozni, hogy mely közmunkák elvégzése sürgős, vagy halaszthatatlan Ennek a bizottságnak a döntése szerint fog a tanács az utburkolási munkák elrendelése fölött határozni.

Az olaszok támadásra készülnek Jugoszlávia ellen

Laibach, július 3. A Jugoszlávia című lap írja: Biztos katonai forrásból tudjuk, hogy az olaszok a demarkációs vonalon túl lázasan, nagy támadást készítenek elő, amelynek célja volna Laibachot elfoglalni és Szlovéniát egészen Steirbrückig megszállania. A támadást igen nagy stílusban készítik elő. — Az olasz tisztek úgy adják be a legénységnek, hogy ez a támadás azért szükséges, mivel Laibach-

ban a kommunisták kerekedtek felül. A lap végül megjegyzi, hogy az olaszok nagyon fognak csalódni, mert nem osztrákokkal hanem szerbekkel kerülnek szembe.

59 napidijast elbocsátott a város

A női munkaerők fokozatos elbocsátása

A városi tanács ma délelőtt bizalmas ülésen egy régen húzódo ügyet intézett el, félő azonban anélkül, hogy az ügy által felvert hullámok rövid időn belül elsimulnának.

A tanács egyik legutóbbi ülésén úgy határozott, hogy mivel a háború alatt felszaporodott munka ma már jelentősen csökkent és állandóan csökkenni is fog, másrészt feltétlenül szükséges lévén a házipénztár egyre fokozódó kiadásainak csökkentése: a város különböző hivatalainál alkalmazott napidijasok közül mindenkit el kell bocsátani, aki csak nélkülözhető.

A tanácsi határozat alapján a polgármesteri hivatal összeállította azoknak a napidijasoknak a névsorát, akiket a szolgálatból elbocsátanak. Az összeállítás az egyes hivatalfőnökök bementése alapján történt. Kétségtelen, hogy ez az összeállítás nem felelhetett meg az abszolút igazságosság elvének, mert hiszen vannak olyan hivatalok is, amelyeknek ma már egyetlen segéderőre sincs többé szükségük, jóllehet talán éppen ezeknél a hivataloknál csupa jól bevált és feltétlenül használható napidijasok működtek. A napidijasok azonban nem az abszolút igazsággal, hanem a maguk szomorúan igaz egyéni bajaikkal törődtek esakpes amióta a „fekete lista” összeállítása folyt, lázas izgalom uralkodott a városi hivatalokban. Intrikák, panaszok, vádaskodások és könyörgések keserítették meg a hivatalfőnökök életét, míg végre a mai tanácsülés pillanatnyilag csendet parancsolt a lelkavart hullámoknak.

A tanácsülésen történt megbeszélések alapján ugyanis a polgármesterhelyettes-főjegyző a szervezeti szabályzatban biztosított jog alapján határozatot adott ki, amely szerint 59 napidijast a város szolgálatából f. évi augusztus hó elsején elbocsátják. A határozat közli az elbocsátott napidijasok névsorát is.

Ez a határozat elsősorban a női munkaerőket érinti és az előjelek után itélve, még további házi viharok magyát rejti magában. Megnyugvást, a dolog természeténél fogva nem keíthet a határozat s az elbocsátottaknak csak az az egy vigasza lehet, hogy már legközelebb újabb csoportot fognak a város szolgálatából elbocsátani és az elcsátások a munka csökkenése szerint mindaddig fognak tartani, míg a városnál a normális status nem áll helyre.

A napidij elbocsátása a számvevősegi jelentése szerint körülbelül 200,000 korona megtakarítást jelent a házipénztár-

nak. Normális viszonyok között 90 napidijas alkalmazottja volt a városnak, ezeknek a száma a háború alatt 230-ra szaporodott.

Németország épp oly erős, mint a háború előtt.

Teljes erővel dolgoznak az üzemek.

Páris, június 30. Az „Echo de Paris” a következőket írja. Tévedés azt hinni, hogy a legyőzött Németország ki van éhezve, hogy kereskedelme, iparátönkre van téve és ki van szolgáltatva az anarchiának s hogy lakossága vértelen és kimerült. Ez mind legenda. Németország épp oly erős, sőt gazdaságilag még erősebb, mint a háború előtt. Üzemei óriásiak és teljes erővel dolgoztak akkor, amikor a francia üzemek kétharmad részét tönkretették. Házaik tele vannak butorral, háztartási eszközökkel és fehérművel.

A termésük pompás, sokkal különb annál, mint amit Franciaország északi és déli részében ezidőszerint láttam. Nincs egy csepp hely sem, amelyből kitűnően gondozott veteményes kertet ne csinálnának. Állattállományuk létszáma és állapota elsőrendű. Lovuk különösen rengeteg van.

Alkalmam volt gyermekeket nagy tömegben látni. Mese az, hogy a német gyermekek szenvednek. Kötűnő szinben vannak és kitűnő a ruhájuk. Minő különbség, ha a háború által sújtott francia területek lerongyolt és kiéhezett gyermekeire gondolunk.

Valószággal csodálatos, hogy Németországban mennyi gyermeket látni. E látvány eszünkbe juttatja a francia szaporodási problémát, amely nekünk annyira fájdalmas. Ime Németország példája világosan mutatja, hogy a gyermekáldás a nemzetek legnagyobb gazdagsága.

Kétségtelen, hogy az élet nagyon drága Németországban. Amde hiszen az egész világon így van ez. Tény ellenben, hogy a németek bőven el vannak látva kenyérrrel, hussal, burgonyával és sörrrel. Legfeljebb az a bajuk, hogy ma is hadikenyéret esznek, amde alkalmasint csupán gazdasági elővigyázatból.

A termelés, különösen pedig a termelési eszközök úgy az iparban, mint a földművelésben óriásiak, sértetlenek, teljes munkában vannak és hogy ezzel szemben nálunk tíz departement kietlen. Ipari és mezőgazdasági téren nagyszerű gyakorlati tevékenységet fejtenek ki s valószággal a vegletekig fokozzák a termelést.

Mindenütt arról irnak és beszélnek nálunk és a szövetséges országokban, hogy a német szellem megváltozott, a porosz militarizmus meghalt, hogy a háborús és gazdasági hódítási vágy eltűnt és hogy Németország a világtestvériség apostolává vált annak dacára, hogy részt kellett vennie egy háboruban, amelyért nem felelős.

Ezt a tévhitet is el kell oszlatni.

650 000 koronáért perelik a bankok a várost A kommunista-világ drága emléke

A legutóbbi tanácsülések egyikén határozott a városi tanács a Magyar Általános Hitelbank debreceni fiókja, az Általános Forgalmi Bank és az Alföldi Takarékpénztár beadványai fölött, melyekben a három pénzintézet a kommunista uralom alatt a városi direktorium rendelete alapján a városi házipénztár terhére kifizetett összegek visszafizetését kérte a várostól.

Kifizetett pedig ezen az alapon a kommunista uralom katonai költségeire az Alföldi Takarékpénztár 430.000 koronát, a Hitelbank 150.000 koronát és a Forgalmi Bank 70.000 koronát, összesen 650.000 koronát.

A városi tanács úgy határozott, hogy a kommunista direktorium tartozásait el nem ismeri, a bankok követeljek az államon a kiutalt összegeket.

A tanács mai ülésén Vargha Elemér dr. tb. főjegyző jelentette, hogy az érdekelt pénzintézetek vezetősége újból megkereste a várost, hogy követelelést fizesse meg, mert ellenkező esetben, ha nem szívesen is, de kénytelenek lesznek peres uton érvényesíteni követeléseiket. A tanács a bejelentést tudomásul vette.

Ha a pénzintézetek tényleg pert indítanak a város ellen, akkor a bíróság nagyjelentőségű döntés meghozása előtt áll, amely rengeteg embert és csaknem valamennyi közintézményt közelről érdekel, nevezetesen, hogy ki és milyen mértékben felelős a kommunista uralomnak a köz terhére fölvelt adósságaiért.

Az orvosok, szülésznők szolgálati beosztása.

— Hirdetmény. —

Hivatalosan közzé étik azon debreceni orvosok és szülésznők névlistáját, akik a városi kórházban foglalkoznak a városi kórházban. Közzétették a működésük akadálytalan és szolgálatuk pontos teljesítése céljából a térparancsnokságtól megkérdezték arra nézve, hogy az orvosok és szülésznők egész reggelig tartó szabad közérkezési engedélyt kapjanak havonként szokra anapokra, melyekre beosztásuk szól.

Pénztár: Orvosok: Hutiray József Péterfia-utca 18, Hajnal Dezső Hatvan-utca 1, Kenyeres Elek Simonyi-utca 1, Leitner Adolf Széchenyi-utca 11, Kiss Gyula Baitvány-utca 7, Trocsanyi Béa Sas-utca 1, Moskovits Miksa József kir. herceg-utca 18, Nögel Zsigmond Ferenc József-utca 49, Nagy Kálmán Hatvan-utca 1, Nagy József Széchenyi-utca 51.

Szülésznők: Nagy Bálintné Rákóczi-utca 39, László Mihályné Salétrom-utca 24, Popper Davidné Széchenyi-utca 14, Munkács Józsefné Kécs-utca 15, Ormós Gaborné Timár-utca 28, Schmidt Györgyné Marton Kálmán-utca 2, Fejérványi Sándorné Teleki-utca 14, Kovács Józsefné Eudai Ezsaiás-utca 12, Matka Imréné Csemete-utca 10.

Szombat: Orvosok: Rózsa Ignác József kir. herceg-utca 4, Rózsa Mór Széchenyi-utca 27, Sirelinger Győző József kir. herceg-utca 12, Szász Adolf Ferenc József-utca 59, Szentes Zsigmond Péterfia-utca 42, Szentpály Béni Budai-utca 4, Szóllássy Béla Hungária-épület, Vadasz Ernő József kir. herceg-utca 3, Varga Emil Ferenc József-utca 28, Láng Sándor Kossuth-utca 39.

Szülésznők: Nagy Sándorné Boldogfalva-utca 18, Ottó Henrikné Csapó-utca 65, Papp Jolán Árpád-té 18, Rosenfeld Mórné Széchenyi-utca 44, Szabó Józsefné Vigkedvű Mihály-utca 27, Siegelbaum Mártonné Cegéd-utca 4, Szabó Sándorné Varga kert déli sor 25, Sztraka Jánosné Vendég-utca 75, Vida Ferencné Bánk 102, Vékony Lajosné Gerébi telep Király-utca 27, Csathó Károlyné Csapó-utca 55.

Vasárnap: Orvosok: Csütörtök József Arany János-utca 36, Fűrey Miklós Hatvan-utca 27, Bocsnyák Béla Péterfia-utca 6, Bohu Ede Simonyi-utca 7, Balkányi Emil Dégenfeld-tér 4, Kiss Ernő Szent Anna-utca 7, Józsa Vince Baitvány-utca 11, Gőndör Arnold Miklós-utca 11, Tamássy Géza Ferenc József-utca 31, Winkler Jenő Kossuth-utca 26.

Szülésznők: Oskó Imréné Homok-kei Bajdosó-utca 46, Rázsó Lajosné Péterfia-utca 21, Szénás Lászlóné Homok-utca 64, Tajti Istvánné Vigkedvű Mihály-utca 62, Varga Ferencné Baba képezde, Varga Józsefné Eötvös-utca 85, Védés Istvánné Csapó-utca 59, Vértés Györgyné Homok-kei Szabó Kálmán-utca 15, Veszprémy Józsefné Nagy József-telep 26, Vincze Jánosné Nap-utca 18, Gál Józsefné Kerekes Géza-utca 7.

Értesítés. A napi szolgálatra beosztott orvosok és szülésznők az aznapra való záróra utáni szabad járáskelésre jogosító igazolványt naponta a térparancsnokságtól (Pénzügyi palota, földszint 1-2. sz.) délután 6 órákor személyesen átvehetik.

A hajdunánási rablógyilkost elfogták

A leleményesség és a kitarító nyomozás fényes példáját szolgáltatotta a debreceni rendőrség. *Elfogott egy rablógyilkost*, aki szörnyű tettének elkövetése után Debrecenben bukkant föl, itt megpillent a szeretőjénél és még mielőtt a debreceni rendőrség büntető értesülhetett volna, eltűnt. A debreceni rendőrség azonban számított a gyilkos származását és intelligenciáját ismerve azzal, hogy Debrecenbe előbb-utóbb vissza fog térni, hogy szeretőjét felkeresse és a legnagyobb titokban két héten át állandóan figyeltette a gyilkos szeretőjét, míg tegnap délután számítása be nem igazolódott: a gyilkos visszatért Debrecenbe és egyenesen a büntető igazságszolgáltatás vaskarjába jutott.

A nem mindennapi érdekességű esetről tudósításunk a következő:

A gyilkosság.

Hajdunánáson június hó 5-én hajnalban borzalmas rablógyilkosság történt. A Bercsényi-utcán, saját házában egyedül lakott Pácsó Gáborné, vagyonos özvegyasszony. Hajnali négy órakor (Lakatos) Ambrus Sándor 22 éves legény, leszerelt katona, aki tudta, hogy a vagyonos özvegy pénzt tart a háznál, megleste, a mikor Pácsó Gáborné a ház mögött fekvő kertjébe ment és a veteményes ágyak között dolgozni kezdett.

A legény ekkor beosont a házba, hogy átkutassa a lakást. Az első szobában nem talált semmi értékes holmit, ezért továbbment a második szobába, itt a komótot kezdte fészegetni, arra számíttva, hogy az özvegy ott tartja pénzét. A munka meglehetősen nagy zajjal járt s az özvegyasszony, aki éppen megpillent munkája közben, figyelmes lett a lakásából kihallatszó zajra. Hogy utánna nézzen a dolognak, a lakásba sietett és ijedt megdöbbenéssel látta, hogy egy sötétarcú ember baltával fészegeti kincsesládát. Sikoltozni kezdett. Szerencsétlenségére hangja gyöngébb volt, semhogy a szomszédok meghallhatták volna, a rablót azonban annyira feldühösítette hogy a baltával háromszor fejbaváta a védtelen, gyenge asszonyt. Pácsó Gáborné összerogyott, hangja elnémult s pár perc múlva a szerencsétlen asszony kiszenvedett.

A gyilkos ekkor lázas sietséggel látott munkája folytatásához. A komótot felfeszítette, kivett belőle egy 6000 koronáról szóló takarékkönyvet és 2842 korona

készpénzt s mint aki jól végezte a dolgát, eltávozott.

A gyilkos eltűnik.

A szomszédasszonyok, akiket éppen a ház előtt vitt el a dolguk, fürcsának találták, hogy az özvegyasszony házából oly korai órában távozik Ambrus Sándor, akit mindnyájan ismertek. Egyikük benyitott a házba s egy perc múlva már rémülten sikoltozva rohant ki és hozta híriül, hogy özvegy Pácsó Gáborná holtan fekszik a szobában. A megrémült asszonyok mind a meggyilkolt asszony holttestéhez siettek s mire megdöbbenésükből magukhoz terve eszükbe jutott, hogy a rendőrséget értesítsék, Ambrus Sándor má messze járt.

A hajdunánási rendőrség köröző-levelet bocsátott ki a gyilkos ellen és nyomban táviratilag értesítette a debreceni rendőrséget a gyilkosságról abban a feltevésben, hogy a gyilkos a sok pénzzel bizonytal a nagyváros felé igyekszik.

Téves nyomon.

A debreceni rendőrség széleskörű nyomozást indított a gyilkos kézrekerítésére. A nyomozás során két rendőr a régi városi téglavetőben lévő cigánytelepen razzitát tartott az ott talált cigányok között. Tizenhét férfi volt a telepen, ezeket a rendőrök összegyűjtötték és vallatni kezdték. Volt közöttük egy, akit Lakatos Sándornak hívtak s a Hajdunánásról közölt szeméyleírás adatai is nagyjában ráillettek. Ez a cigány azonban, mialatt a rendőrök társait faggatták, egyszerre csak futásnak eredt két másik társával együtt s a rendőrök bár nyomban üldözőbe vették őket, nem tudták utóférti, csak egyik társát, akit azután előállítottak a rendőrségre. A cigány a rendőrségről kihallgatása után kórházba került, mert fertőző betegsége volt. Kihallgatásából a rendőrség megállapította, hogy a rendőrök elől megszökött Lakatos Sándor nem azonos a hajdunánási gyilkossal.

Figyelik a gyilkos szeretőjét.

Ezalatt az igazi gyilkos tényleg Debrecenben tartózkodott a szeretőjénél. A rablógyilkosság véres hasznából különböző dolgokat vásárolt össze és a vásárolt holmit a szeretőjére bízta megőrzés végett. Harmadnapra a gyilkosság után olvasta a debreceni újságokban, hogy keresik. Erre minden holmiját a szeretőjénél hagyva, megszökött Debre-

cenből és két héten keresztül bujdosott a határban.

A rendőrség a nyomozást folytatva, tényleg rá is jutott a helyes ura, de mire a gyilkos szeretőjét egyik debreceni szállodában megtalálták, a gyilkos már régen odébb állott. A helyes nyomot megtalálva, a rendőrség most már nem adta fel a reményt hogy végre is kézrekeríti a gyilkost. Arra számított, hogy a szerelmes cigány végre is vissza fog térni szeretőjéhez, akinél különben is hátrahagyta értékes holmiját. Számításba vették, hogy erre a visszaérésre várni kell, a míg a gyilkos gyanuja eloszlik és bűnös lelke megnyugszik abban a gondolatban, hogy már nyomát vesztették és nem keresik többé.

Éppen ezért a rendőrség nem is üldözte Ambrus Sándor szeretőjét, semmi jellel nem árulta el, hogy tud a gyilkossal való viszonyáról, hanem a legnagyobb titokban két héten keresztül éjjelnappal állandóan figyeltette. A szálló közelében álló rendőrpostok figyelték, mikor hagyja el a nő a szállodát és jelt adtak a megbízott detektívnek, aki mindenüvé elkísérte a nőt, míg csak a szállodába ismét vissza nem tért.

A gyilkost elfogják.

Tegnap délután a szálló előtt álló rendőrpost észrevette, hogy egy sötét arcú fiatal ember, akinek a személyleírása feltűnően hasonlított az Ambrus Sándoréhoz, közeledik a szálloda felé és a kapuban óvatosan körülnézve, besurran a szállodába. Nyomban értesítette a rendőrpost a megfigyelő detektívet, ez pedig a rendőrség bünyügyi osztályát. Azonnal a szállodához sietett egy rendőrtisztviselő és a detektívvvel együtt benyitott a gyilkos szeretőjének a szobájába. Ambrus Sándor ott volt.

A gyilkos, aki teljes biztonságban érezte magát szeretőjénél, megdöbbenve fordult az ajtó felé. Meglepetése oly nagy volt, hogy e lenállás nélkül engedelmesskedett a rendőrtisztviselő felszólításának és követte a rendőrség embereit.

A rendőrségen nyomban kihallgatták Ambrus Sándort. Beismert mindent, csak azt hangsúlyozta, amit a későbbi vizsgálat is megállapított, hogy szeretőjének sejtelle sem volt a pénz származásáról.

Kihallgatás után a rendőrség Ambrus Sándort letartóztatta és holnap átadja az ügyességnek. Szeretőjét, miután semmiféle bűnrészesség nem bizonyult rá, szabadlábra hagyta a rendőrség.

7126. számú rendelet a barakkok használatáról és beosztásáról.

Miután napról napra arról értesülünk, hogy egyes barakkokat, amelyek ugy katonai, mint közcélokra alkalmasak, a lakosság szétrombol vagy éppen a natoság elad: elrejttem hogy sem barakk, sem más katonai épület szét ne hontassék vagy el ne adassék a mi tudunk nélkül, csak miután mi minden esetben külön-külön megállapítottuk és meggyőződöttünk arról, hogy a barakk, vagy katonai épület katonai célokra nem alkalmas.

E vizsgálat megkönnyítése végett a szobanorgó összes helyéről az összes katonai és polgári megbízottak összegyűlnek és közös megegyezéssel jegyzőkönyvet vesznek föl,

hozzácsatolva ehhez az illető helyeken levő barakkokról a rajzokat, kimutatva benne részletesen a barakkok állapotát és rendeltetési célját, elrendelve azonnali őrizetbe vételét azon barakkoknak, amelyek őrizet alatt még nem állottak s jelentést téve egyúttal arról is, hogy a barakkok jelenlegi állapotukban katonai vagy közhasználati célokra alkalmasok-e vagy sem?

A hadsereg részéről e célbeli bizottságba kijelöltettek:

a) Azokban a városokban, ahol térparancsnokság és műszaki hivatalok vannak, a térparancsnok vagy ennek megbízottja és a műszaki hivataltól egy megbízott.

b) A többi városokban a térparancsnok vagy annak megbízottja.

c) Azon helyiségekben, ahol csapatok vannak ugyan, de a környéken 25 km. távolságban tüzérségi osztagok vagy alosztagok vannak, azoknak a parancsnokai.

d) A többi helyiségekben és különösen falvakban e célra kijelölt tevékeny az illető helyek esendőőrparancsnokai.

A polgári megbízottakra illetőleg a fent említett katonai megbízottak felhívják az illető helyeken lévő legmagasabb hatóságokat, hogy küldjék meg a jegyzőkönyv felvételénél a barakktelep tulajdonosa, valamint az érdekeltek jelen legyenek.

A jegyzőkönyv egy-egy példányát a felek veszik át, egy példányt pedig a legsürgősebben nekünk küldenek meg (s. o. 67.) Serviciu Geniu, Casarmoment Sibiu.

Ezen rendelettel megoldást nyerne a mindazon kerelmek, melyek a barakkok átengedésére vonatkoznak s melyek hozzánk lettek beérkezve.

A 6. 7. szervező osztály főnöke: dandárparancsnok.

A másolat bileléfűl a segédtiszt iroda főnöke:

A Dimitru, százados.

A Balkán békéje

Válasz a törököknek

Bukarest, július 3. a Pogres jelenti Párisból: A szövetségesek mindenekelőtt visszautasítják a törököknek azt az állítást, amely szerint a háborúért és annak kegyetlenségeiért való minden felelősség az Egység és Haladás bizottságát terhelik. Helytelen tehát, ha a törökök ez alapon követelik az ottomán birodalom sértettségének fenntartását, mint amely nélkülözhetetlen a világ vallási egyensúlyának fenntartásához és megfelelő az igazságosság követelményének. A szövetségesek elismerik ugyan Törökország jelenlegi vezetőinek jószándékait, ám a konferencia mégsem írhatja alá a fenti felelősség elméletét.

A konferencia csodálattal adózik a török nép kiváló tulajdonságainak, nem számíthatja azonban ezek közé az idegen népek kormányzására való képességet. A tapasztalat igazolta, hogy az ottomán uralom nem nagyon kedvezett a haladásnak.

A török jegyzék arra hivatkozik, hogy fenn kell tartani a világ vallási egyensúlyát s hogy nem szabad az egész világon elterjedt muzulmánokat megbántani. A háború ebben a kérdésben döntő bizonyítékkal szolgált. A háború során ugyanis beigazolódott, hogy a vallásos felkeltések ma már lehetetlenné váltak.

A balkáni konföderáció és a bolgárok

A balkáni konföderáció és a bolgárok

Bukarest, július 3. A Dacia jelenti Ruszcsukból: Az egyesült bolgár szociálista párt vasárnap a Coroana-színházban nagygyűlést tartott. Ezen a gyűlésen többek között Sakazoff kereskedelmi miniszter is beszédet mondott, amelyben hosszasan fejtegette Bulgária belső és külső helyzetét. — A szónok beismerte, hogy Ferdinánd excár Ausztria-Magyarország befolyására egy ízben komitácsi bandákat szervezett abból a célból, hogy a Balkán kékéjét megzavarja.

A szónok ezután ismertette Ferdinánd király szerepét az 1913-as román-bolgár konfliktus alkalmával és azzal megállapítással fejezte be, hogy Venizelesznak a béketárgyaláson elért sikerei veszélyeztetik a Balkán békéjét. Venizelesznak köszönhető az, hogy majd Macedóniát a szerbek és görögök között megosztják, ami örökös ellentétek forrása lesz a balkáni népek között. Mint a többi miniszterek, úgy Sakazoff is hangsúlyozta a Romániához való közeledés szükségességét, mert hiszen Bulgáriát

Romániától csak könnyen áthidalható ellentétek választják el.

A Rajna mentén nem lehet népszavazás

Páris, július 3. A Le Journal közli a Kölnische Zeitung egyik cikkét, amelyben Meldenhauer tanár kölni képviselő kijelenti, hogy az ellenség által megszállott területen semmiféle népszavazás nem tartható. Ennélfogva minden oly törekvés, mely arra irányul, hogy a Rajna kérdését népszavazás döntse el, a még megszállás ideje alatt keresztülvihetetlen.

A Budapestről hazatért rendőrtisztviselőket szolgálatátételre rendelték be.

Mint ismeretes, a legutóbb Budapestről hazatért tiszokkal együtt szerencsésen hazaérkezett Thonhauser Elemér rendőrpáncsnok, valamint Mile Pál és Komlóssy Pál dr. rendőrkapitány is, a debreczeni rendőrség régi, kipróbált tisztviselői is, akiket a nagypénteki események után tuzsként Budapestre hurcoltak el.

A hazatért rendőrtisztviselőket erősen megviselték azok a testi fáradalmak és lelki izgalmak, amelyeken a kommunisták fogóságában keresztül mentek. Különösen a rendkívül sovány táplálkozás gyengítette le őket, hiszen budapesti tartózkodásuk utolsó napjaiban már a vörös katonáknak is alig volt mit enniük, a polgári lakosság a szó szoros értelmében éhezett, a tuzsok sorsa pedig a legkisebb gondja volt a kommunista kormányoknak.

Érthető volt tehát a hazatért rendőrtisztviselők magatartása akkor, amikor hazaérkezésük után pihenőre tartottak igényt. Indokolta ezt a kívánságukat az a körülmény is, hogy a rendőrség jelenlegi túlfeszített munkája mellett testileg és lelkileg összetörtén aligha végezhetek volna érdemleges munkát. És számításba kell venni azt a körülményt is, hogy Rostás István rendőrtisztviselő, sajnos,

nem térhetett velük együtt vissza Debreczenbe s a rendőrtisztviselők arra is számíthattak, hogy a főkapitány az ő pihenőjük alatt szintén megérkezhetik és majd együtt veszik a hosszú évek munkájában összeszokott, megértő működésüket.

A napokban Herkely Gyula csendőrnagy, a rendőrfőkapitány ideiglenes helyettese, beadványt intézett Rásó István főispánhoz. Előadta, hogy a rendőrség munkája az utóbbi időben annyira felszaporodott, hogy a tisztviselők csak a legnagyobb erőfeszítéssel tudják teendőiket ellátni és kérte, intézkedjék a főispán, hogy a Budapestről szerencsésen, egészségben visszaérkezett három rendőrségi tisztviselő szolgálatátételét újból megkezdje, mert a mai nehéz viszonyok között ezeknek a pihenése nem indokolható.

A főispán a beadványt áttette Csóka Sámuel polgármester-helyetteshez, aki a mai tanácsülésen folytatott megbeszélés után, melyen Herkely Gyula őrnagy is résztvett, a beadványt olyképen intézte el, hogy a mai nap folyamán felhívta Mile Pál és Komlóssy Pál dr. rendőrkapitányokat, valamint Thonhauser Elemér rendőrpáncsnokot, hogy szolgálatukat vételre végett 24 órán belül Herkely Gyula őrnagynál jelentkezzenek.

„A sokféle császár” Egy angol lap oikke az eximperátorról

Érdekes cikkben állítja össze egy angol lap, a „National Review” az eximperátor pályafutását. „Sokféle császár”-nak nevezi el Vilmost, kinek első sokfélesége: az angolfaló császár. Alighogy trónra lépett, elküldte Krüger bur elnöknek híres sürgönyét az angol expedíció kudarcá öröme. Erre a második: az angol-barát császár lett, aki „sájnálatos tévedésnek” nyilvánította első táviratát. Jött a bur háború és Vilmos kiadta a jelszót: „ugy látszik, a világ újra felosztásra kerül”.

Van ezenkívül egy Amerika-ellenes és egy Amerika-barát császár is. Azonkívül egy francia-ellenes és francia-barát, sőt orosz

Létoriére örgróf.

— Rogény. — (15)

Irta: SUE JENŐ.

— Igaza van, Dominique, mert nem tudom, de úgy látszik, hideglelésem van.

— Még csak az kell, hogy beteg legyél!

Dominique erre haragosan hátra fordult és öklével megfenyegette az ajtót, melyen Magdolna távozott, felkiáltott:

— Átkozott boszorkány, te döntötted ilyen izgalomba ostoba kiabálásoddal az én szerencsétlen növendékemet!

Amint így kiabált, egyszerre csak kinyílt az ajtó és az extanár elbámulva látta, amint egy suhanc két hatalmas facsomóval és néhány venyigével a szobába lépett.

— Tévedsz gyerek, — szölt Dominique — a fa nem a mienk. — Nem itt lakik Létoriére ur?

Mondd polgártárs.

— De igen, itt lakik.

— Hát akkor a fa is jó helyen van itt. Egy barna köpönyeges kövér asszony küldte és azt mondta, hogy rögtön visszajön és hozni fog égő szenet, meg mást is, hogy az örgróf ur számára melegsört készítsen.

— A barna köpönyeges kövér asszony? — kérdezte Dominique, egészen megzavarodva.

— Igen polgártárs, az volt, aki nekem a fát kifizette.

— Hallja, kedves gyermekem? Lesz tűzünk! — kiáltott örömpesze Dominique az örgróf felé fordulva, aki lábba esve rögtön lefeküdt.

Csakhamar belépett Landry asszony és kissé zavartan megoldotta a talányt. A derék asszony egyik kezében kávé csuport tartott forró vízzel, a másikban pedig egy serpenyőben parazsat hozott.

Mikor a hordár eltávozott, Landry asszony, észrevevén az örgróf halványosságát, fölkiáltott:

— Szegény ifju nemas! Hidegláza van, az bizonyos. Átfazott és en nem átalottam tartóztatni, hanem fecsegtem vele, míg ő reszketett a hidegtől. Csak ne nézzen úgy reám, mint egy viaszbab, édes fiatal ur, tegyen fát a kandalóba, gyujtsa meg a tüzet, míg én feltöröm a tojásokat, hogy meleg sört készítssek. Van egy tiszta csészéje?

Aztán az ágyhoz ment és megtapogatta a vékony takarót.

— De Jézus Isten, örgróf ur, ön nincs elég melegen betakarva! Hozzon csak két-három meleg lábszönyeget, — aztán a feje is nagyon alacsonyan van, kellene még egy fejpárna, ugyan hozzon csak egyet! Hát a függönyök hol vannak? Még függöny sincsen? Hiszen láthatja, hogy a napfény bántja az örgróf szemét. Ugyan

menjen már, kérem, siessen, hiszen csak nem csinálhatok mindent egyedül!

A becsületes tanár, akinek ezek a különböző, hirtelen egymásután szóló parancsok szóltak, tátott szájjal állt Magdolna előtt és ki akarta találni a hirtelen változás okát. Egyszerre csak fölkiáltott, mintha önmagához beszélne:

— Ez az ő varázsa! Kétségkívül az a természetes varázs ez, amellyel meg van áldva; ő megigézi a szabónőt, amint Alcibiades megigézi Timeát, a lacedaemoni Agis király feleségét és anélkül, hogy megsértette volna erényét, ami sokkal szebb és dicsőbb dolog! — Édes asszonyom, meg kell önnek vallanom, hogy sem fejpárnánk, sem függönyünk, sem lábszönyegekünk sincsen, váiaszoit szomoruan Dominique.

— Micsoda nyomor! — mon-

ellenes és orosz-barát is. Az Amerika-ellenes Vilmos annak idején hevesen tüntetett a Monroe-ellen és Európát szövetségre akarta bírni Amerika ellen. Ugyanekkor úgy elhalmozta hízelgésével az amerikaiakat, hogy azokat levette volna a lábukról, ha „bókmentesek” nem volnának.

A cár születés napját 1901-ben Metz városában ülte meg a volt császár, ahoza magával cipelte az orosz követet is, hogy az a látszata legyen a dolognak, mint ha a cár hozzájárult volna Elzász-Lotharingia annexiójához. A franciák persze megorroztak. A híres revali találkozón már így üzen a cárnak: Az Atlanti-Oceán admirálisa üdvözlöli a Csendes-Oceán admirálisát.

Ezekon kívül volt egy ájtatos császár, aki az Istent a németek számára sajátítja ki. Ugyanez a császár a Kinába menő csapatoknak azt a parancsot adta ki, hogy nincs kegyelem, aki kezébe kerül, végezzétek ki. Van egy szociálista császár, aki arra oktatta katonáit, hogy anyjukba belelőjjenek. Volt egy költő császár, egy dramaturg császár, egy táncos császár, aki mindent tud, amit az Isten, csak valamivel jobban.

És hogy teljes legyen a lista, van egy ezecsászár, akinek teljes jellemrajzát méltán egészíti ki a mostani kedvtelő foglalkozása: fát vág.

HIREK.

— A román főparancsnok Debrecenben. Mardarescu tábornok, az erdélyi román haderő főparancsnoka ma reggel különvonaton Debrecenbe érkezett. A tábornokot az északi hadsereg parancsnokságának tisztikara fogadta a vasuti állomáson. Mardarescu tábornok ma díszszemlét tartott a Debrecenben állomásozó román csapatok felett. Holnap reggel különvonaton Nyiregyházára utazik és onnan szemleutat tesz a tiszamenti fronton.

— Az adóhátralékok behajtása. A debreceni pénzügy-

igazgatóság sürgösen be akarja hajtani az adó- és illetékhátralékokat. E célból az adóhátralékok ügyében egész sereg adóbizonyítványt kért már a várostól, valamint több, mint háromszáz becsübizonyítványt a legutóbbi időben gazdát cserélt ingatlanokról és pedig nem az eladási ár, hanem a jelenlegi forgalmi érték alapján.

— Letartóztatták a volt csikszeredai kormánybiztost. A csikszeredai román katonai parancsnokság Györgypál Domokos dr. kormánybiztost, Szász Lajos vármegyei főjegyző, alispán helyettesét és Gaál Endre dr. második főjegyzőt letartóztatta és egyelőre lakásukon őrizet alatt tartja. Az őrizetbe vétel hír szerint a katonai kincstári javak múlt év őszén megejtett árverésével van összefüggésben.

— A patronage-egyesület segélye. A debreceni patronage-egyesületnek a közgyűlés 1918. évvel bezárólag évi 400 korona segélyt utalt ki. A patronage-egyesület most arra kérte a tanácsot, hogy a segélyt erre az évre is utalja ki. A tanács arra az álláspontra helyezkedett, hogy a patronage-egyesületnek módja lett volna még idejében a közgyűléstől kérni a segély további kiutalását s ezért a kérest elutasította.

A leltárbiztosi állás betöltése. Rásó István főispán a Sinka Gábor elhalálozása folytán megüresedett leltárbiztosi állásra a közszolgálat érdekében Tóth Imre városi tb. fogalmazó, elnöki irodatisztet helyettesítette be.

— A rendőrség lovainak ellátása. A rendőrfőkapitányság arra kérte a tanácsot, hogy a rendőrség lovainak ellátására kiutalt 200 koronás havi általánost emelje föl a tanács 800 koronás általánost, mert a takarmány mai ára mellett a lovakat nem képesek ellátni. A tanács utasította a rendőrséget, hogy a városgazdával együtt olyan előterjesztést készítsen, amely szerint a városgazdai hivatal természetben szolgáltatná ki a rendőrség lovai számára a takarmányt.

— Segéd, elsőrangú kiszolgáló, levetetik Frank Sándor női divat cégnél.

— Tizenhárom tagu tolvajszövetkezet. A debreceni törvényszék ma egy tizenhárom tagu tolvajszövetkezet fölött ítélkezett, amelynek tagjai Deutsch Sámuel fűszernagykereskedő üzletét hosszú időn át rendszeresen fosztogatta. A károsult kereskedő még 1917 júliusában tette meg a lopások miatt a feljelentést s a nyomozás megállapította, hogy a tolvajszövetkezet az üzlet néhány fiatal segédéből és tanulóiból állott, akik lassankint 15,000 korona értékű árut lopkodtak össze. Vezetőjük Vadász László segéd volt, ez azonban a proletárdiktatura alatt beállott vöröskatonának és eltávozott Debrecenből, úgy, hogy a törvényszék büntetőtanácsa ma csupán a fiatalokú vádlottakat vonhatta felelősségre. A négy főbűnöst hat havi fogházra ítélte a törvényszék, a többi vádlottat pedig próbára bocsátotta.

— Megbüntetett vendéglősök. A városi tanács Mezei Gábor vendéglőst, mert üzletében 3 vendég vigalmi jegy váltása nélkül kártyázott, kétszer 20 korona és Böszörményi Mihályné vendéglőst, akinek üzletében három rokona kártyázott vigalmi jegy váltása nélkül, ugyancsak kétszer 20 korona pénzbüntetésre ítélte el.

— Frank Sándor női-divat cégnél Piac-utca 42. grenadinok zeiferek, kartonok, batistok és ruha-szövetek nagy választékban érkeztek.

— A szemét- és trágya-hegyek elhordása. Az utóbbi hetekben a város területének egyes pontjain valóságos szemét-hegyek támadtak. A köztisztasági vállalat képtelen a rengeteg összegyűlt szemét és trágya eltakarítására. A tanács a rendőrséget utasította, hogy járjon el a térparancsnokságnál és a lehetőség szerint eszközölje ki, hogy a naponként a térparancsnokság rendelkezésére bocsátott fuvarokkal hordassák el legalább a szemét és a trágya egy részét. Fölmerült az a terv is, hogy a rengeteg trágya elhordására a gazdákat hívják föl, akik a trágyát fölhasználhatják. Kérdés azonban, hogy közvetlenül aratás előtt a gazdáknak módjuk van-e még a trágya elhordására. Egyidejűleg rendelkezett a tanács aziránt is, hogy a Salvator-

kórházból kikerülő trágyát a jövőben ne hordják végig a városban, mint eddig történt, hanem a Nagyerdő alkalmas részén földeljék el.

— Családi tragédia. Bécsből jelentik: Véres tragédia játszódott le Erdőszádon. A tragédia áldozata Gerzon Miklós ottani malomtulajdonos és felesége. Gerzon már régóta féltékenykedett a feleségére és emiatt állandó volt köztük a perpatvar. Az utóbbi időben Gerzonon mindjobban erőtt vett a féltékenység, amely végzetes elhatározásra juttatta. Gerzon tegnapelőtt ismét összeveszett feleségével, akinek féltékenységéből szemrehányásokat tett. A veszekedés során revolvert kapott elő és azzal előbb nejét, aztán önmagát lötte agyon. Mire a szomszédok a lövés zajára összefutottak, már mindketten meghaltak.

— Felhívás. Azon tudatban, hogy a n. é. közönség eddig is meg volt örleményemmel elégedve, kérem mindazokat, kik buzájukat nálam óhajtják megöröstitni, ezt az illetékes listirodában már most szíveskedjenek bejelenteni. Pontos és jó kiszolgálást biztosít. Tisztelettel Berta-malom.

— A legelőbér elengedése. A számvevőszék jelentése alapján a városi tanács mai ülésén úgy határozott, hogy azoknak a gazdáknak, akik jószágukat a Hortobágyra kihajtották, de rövidre rá a jószágokat elrekvirálták, a legeltetési bért elengedi.

— A vágóhídi jég ára. A városi tanács a vágóhídi igazgató előterjesztésére a vágóhídi jég árát táblánként nagyban 3 koronában, kicsinyben 3 korona 70 fillérben állapította meg.

— Női harisnyák, ugymint seelyem, flór és musselin minőségekben Frank Sándor cégnél a legolcsóbb árban kapható.

— Ösztöndíj. A város alapítványi helyét a gazdasági akadémián a tanács mai ülésén Bíró Andor debreceni szegénysorsu lakosnak ítéltek oda.

— A hordójelző hivatal által szedett raktári díjakat a városi tanács további intézkedésig a jelzési díjnak megfelelő összegre emelte föl a

dá Magdolna halkan és megindulva, majd amikor Dominique még mindig tőgájába öltözve látta, fölkiáltott:

— De amíg az ágyat jobban elkészítjük, adja ide nekem a takaróját ahelyett, hogy beleburkolja magát, mint egy bűnbánó bűnös; nem szegényenli magát idős ember létére? — és megragadta Dominique rögtönzött tőgájának egyik sarkát, míg a tanár vitézül oltalmazta ruháját.

— De jó asszonyom, kérem hallgasson meg és bocsásson el. Nem illenek ugyan, de ennek, mint tiszteletre méltó koru hölgynek, aki azonkívül egy szabónak a felesége, megmondhatom — és suttogni kezdett: — A nadrágom egészen hasznavehetetlen és mivel nincs hálókabátom, kénytelen vagyok ilyen róma. köpennyel pótolni a kényelmes ruhát.

— No, de illyet! — mondá Magdolna, elbocsátván a takaró-

sarkát. — ha így van a dolog, még ma este eiküldöm önöz Landryt. — Aztán megpiszkálva a tüzet, amely barátságos világosságot terjesztett a kis szobában, halkan hozzátette: Alszik az őgróf ur? Ha nem alszik, adja oda neki — és átnyújtott egy csésze meleg italt. Dominique lábujhegyen közelített az agyhoz.

— Hogy van ü — kérdezte a tanítványt.

— Fázom, fáj a fejem, — válaszolt ez gyenge hangon. — De micsoda tűz az? Honnan van tüzünk?

— Tüzünk azért van, mert önnek igéző ereje van. Ennek a derék, jó asszonynak a műve ez. Itt van egy kis meleg, jó ital, igya meg. Ezt is a jó asszony készítette. Bátorság, bátorság, hála Landry asszonynak, mégis csak felderül végre az ön csillaga!

Az őgrófot borzasztó csúgytörte és nem sokat értett abból, amit Dominique beszélt, legkevesebbet pedig a felderülő csillagról. A csészét mégis elvette, ivott, aztán mély álomba merült. Ekkor a derék asszony közeledett az ágyhoz és visszafojtott lélekzettel, anyai gondossággal elrendezte az ágylepedőt, majd visszament Dominiquehoz.

— Legyen nagylelkű, uram és bocsásson meg nekem, — Landryné. Az előbb meglehetősen goromba voltam az őgrófhhoz, de nézze csak, az uram egészen fölzigatott, meg aztan azt is meg kell mordanom, hogy még sohasem láttam a szegény őgrófot. Oly fiatal, oly szép és amellett apátlan, anyátlan árva; és olyan urnak, amilyen ő, nincs télen fája, míg nekünk kézműveseknek, mindig jó meleg a szobánk. Egész életemben szem-

rehányással illetem magamat, amért oly szemtelenül merészeltem beszélni az őgróf urral, de legalább arról legyen meggyőződve, hogy Landry Magdolna, amíg csak él, mindig az ő alázatos szolgálója lesz. Végül még egyet, éram — és a jó asszony lesütve szemét, egy zacskót húzott ki a zsebéből. Amikor idejött, egy 300 frankos számlát fizetett nekem. Mivel az őgróf ur az ágyban fkvó beteg, talán szüksége lesz valamire, orvosra, patikára. Sohasem mertem volna ezzel előttem előhozakodni, de ön előtt bátrabb vagyok. — Fogja uram; számlába foglalhatjuk a többivel együtt s aztán felejtse el azokat az ocsmány szavakat, amiket mondtam.

(Folyt. köv.)

közgyűlés utólagos jóváhagyása reményében.

A lisztiroda fölhívása.
Értesítetnek azon nem termelő, akik bármelyik városi lisztirodában az 1919-20. termelő évre buzabeszerezési utalványt kaptak, hogy ezen utalványokon kitüntetett összegeket nem az ott jelzett gyámpénztári városi adóhivatali vagy házipénztári hivatalnál, hanem ezek helyett a Piac-u. 9. sz. alatti Közellátási pénztárnál fizessék be a reggel 8-tól dél 12 óráig tartó hivatalos órák alatt folyó hó 30-ig. Városi lisztiroda.

A közalkalmazottak beszerzési csoportjának közleményei: Felkérjük azon tagjainkat, kik zsiros szódára befizettek, de azt ki nem váltották, hogy a szódát ma és holnap vigyék el, mert ezen túl készletünk nem lesz. Mai naptól kezdve minden nap kapható ezerjő faj bor, rumos teapótló, szemes kávé. Cipész műhelyünk a pénzügyi palotában még mindig működik. Munkarendelések pénzügyi palota földszint 13. sz. alatt esz-közölhetők. A férfiszabó kisiparosok termelészövetkezete Király-utca 4. szám alatt tagjainknak szabó munkákat jutányos árban eszközöl. A tagsági igazolvány felmutatása mellett. Az árjegyzék a csoport irodájában és a szabó műhelyben megtekinthető.

Átok az ádrágitókra.
A lembergi ujságok sok érdekes dolgot irnak az ottani életről. Lassanként normális kerékvágásba jut a város élete, általában minden vonalon javulás észlelhető. Érdekes, hogy a zsidó lakosság nemrégiben rz élelmiszeruzsora leküzdése céljából elhatároztal hogy mindazokat, akik e tekintetben valamit elkövetnek, vallási átokkal fogja sújtani. Ádrágitás, lánckereskedelem, szükséges élelmiszerek kivitele, árufelhalmozás mind ezt a büntetést vontta maga után, sőt azokat is megbüntetik, akiknek ilyen üzelmekről tudomásuk van. Az élelmiszerek árai a következők: egy tojás 70 fill., egy kg. vaj

54 korona, egy kg. marhahus 14-50 korona, egy kg. buza-liszt 10 korona, egy kg. burgonya 1-20 korona, egy liter tej 2-50 korona, cukorka kilója 22 korona. Ezen maximális árak áthágását szintén átokkal büntettil.

SZINHÁZ.

Heti műsor:

Vigszínház:

Péntek: „Mágnás Miska“ operett Szombat: „Pacsirta“.
Vasárnap délután: „Gésák“ operett, este 6 órákor „Pacsirta“.

A színházi iroda hírei. — „Mágnás Miska“ operett kerül színre ma a Vigszínházban. —

Szent László
(Püspök) Gyógyfürdő
Nagyvárad mellett.

42°C. természetes forróságú összes hévvíz fürdői a gyógyulást kereső közönség részére május 1-től rendelkezésre állanak.

Étkezéstről lehetőség szerint gondoskodva van.

Tisztelettel
a Fürdőigazgatóság.

Az előadások kezdete. Minthogy a záróra 11-ig meghosszabbított, az esti előadások máától kezdve este fél nyolc órákor kezdődnek. — »Pacsirta« operett szombaton és vasárnap este kerül színre. A vasárnap esti előadásnak különös érdekessége lesz, hogy Heltai igazgató e szonban utoljára lép fel. Heltai ugyanis szervezkedő köruttra indul Arad, Szeged, Temesvár és Nagyváradra, hogy új tagokat szerződtessen.

Felelős szerkesztő:
DR. HEGEDÜS LORÁNT
Kiadó:
HEGEDÜS ÉS SÁNDOR
Irodalmi és nyomdai r.-t. részv.-társ.

APOLLO

Péntek—Szombat—Vasárnap
július 4—5—6.

A halálugrás

Bűnügyi dráma 5 felvonásban.

Előadás 5 és 7 órákor.
Vasárnap
3-kor, 5 kor és 7 órákor.

Könyvtárakat és egyes műveket legmagasabb árban vásárol

Aczél Henrik
antiquáriuma.
Első Takarékpalota.
Kivonatára házhoz megyek megtekinteni.

Magyar—Román társalgó
Convorbiri Romano—Ungure

nélkülözhetetlen segédeszköz, a legszükségesebb mindennapi beszégetésekkel.

Ára 2 korona.

Magyar-Román és Román-Magyar szótár
Dictionar Roman—Magyar

nélkülözhetetlen kézikönyv a román nyelv használatánál

A két kötet ára 10 korona.

Kapható:
Hegedüs és Sándor irodalmi és nyomdai r.-t. könyvesboltjában és minden könyvkereskedésben.

Bugyi Sándor debreceni tajigás pógár

könyvei ezek:

I. Én meg a lú	K 12
II. Tapasztalatok a lú viginél	K 12
III. A lú meg én	K 12
IV. Bugyi Sándor a koplalóban	K 12
V. Bugyi Sándor, mint békeapostol	K 12
VI. Bugyi Sándor, mint a debreceni tajigássegylet elnöke	K 12

10 % felár

A debreceni talyigás, Bugyi Sándor, Debreczen városának credeti, speciális alakja mindenki előtt ismeretes.

Bugyi Sándor könyveit Simon István, a maga eredeti művoltában erre szakavstott tollával írta meg. Humoros és kedvelt tartalmánál fogva oly nagy vevőközönségre talált, hogy az első kiadások rövid idő alatt teljesen elfogytak s ma már minden egyes kötetét új kiadásban jelent meg.

Aki tehát jól és olcsón akar szórakozni, vegye meg a Bugyi-könyvek bármely kötetét, mert minden egyes kötet önálló egészet képez, teljesen függetlenül a másiktól s minden egyes kötetet caupa humor, temérdek eredeti illusztrációval.

Kaphatók: **Hegedüs és Sándor** irodalmi és nyomdai r.-t. könyvesboltjában és minden könyvkereskedésben.

Apró hirdetések

POSTA

Géza. A kívánt közeledésbe beleegyezem, ha az előfeltételek megvannak, mindenek előtt ösmerkedjek meg az urammal, aztán írjon vasárnapig »Norma« postrestante főpostára.

19 éves hugonnak 20,000 korona hozományval keresnék iparos vagy kereskedő férjet. Levelek »Alacsony barna« cím alá kéretnek a kiadóba.

Féjjet keresek, 50 éven felüli, jólelkű, becsületes, művelt lelkületű. En egy végtelen jólelkű uriaszony vagyok. Nem kenyérkeresőt, egy jó pajtást, ki megossza velem ezt a rémes magányt. »Van miből megélnem« jellegre a kiadóba kérek.

Fiatál, szubtilis lelkű urileány egyéb szórakozás hiányában oly intelligens flu ismeretségére vágyik, ki unalmas óráit kellemes írsaival elűzni tudná. Levelére válaszolnék. Levelet »Ismeretség kizárva« jellege alatt a kiadóba kérek.

VEGYES

Román nyelvre mindenféle kérvényeket írok és fordítok egész nap. Haimovits, Szentanna 58.

Némétül, esetleg franciául beszélő kisasszony, ki a házi teendőkből is jártas, egy gyermek mellé azonnal alkalmazást nyerhet. Cím a kiadóban.

Eleserelném Piac-utca legszebb helyén levő 3 szoba és mellékhelyiségekből álló teljesen modern fürdőszobás lakásomat ugyanilyen 4 szobás lakással. Cím a kiadóban.

KERESLET

Magas jutalmat adnék annak, aki nekem egy megfelelő két szobás-konyhás lakást kerítene, lehetőleg a város központjához közel.

Keresek raktárnak alkalmas helyiséget a Simonffy, József kir. és a Hatvan-utván. Ajánlatok Ifj. Losonczy János részére küldendők József kir. herceg-utca 16.

Keresek három szoba és mellékhelyiségekből álló jó lakást a város belterületén. Ajánlatot kérek a kiadóban levő címre.

Egy jó megjelenésű, intelligens, németül beszélő leány felvétetik a Yost cukrászdában.

Munkásnok nyomdánkban felvétetnek. Tanulósnokok kitűnően jövedelmező iparágban felvétetnek. — Cím a kiadóban.

VÉTEL

Akinek törött aranya, ezüstje, ékszere, vagy zálogjegye van eladó, hívja meg Krámer, Arany Bika bérház 8.

Vaskályhát veszünk, de csakis kitűnő karban levőket. Piac-utca 49. II. udvar az emeleten levő irodában.

Üveges könyvszekrényt megvételre keresek. Cím a kiadóban.

Legszekrényt, kisebb fajtát, sürgősen vennénk. Cím a kiadóban.

Ócska olmoi, ólomesőveket, tömítéseket bármily mennyiségben veszünk. Cím a kiadóban.

Kopirgrést használtat, de jókarban levőt megvételre keresek. Cím a kiadóban.

ELADÁS

Megérkeztek nagy mennyiségben schiffon és vászon női ingek 45—50 koronás árban, továbbá férfi és női gyapjú-zöszöttek is nagy választékban Kaiser-céhez, Piac-u. 7.

Réleszoba teljes berendezés új állapotban eladó. Cím a kiadóban.

Gramofon, kitűnő állapotban, 15 legújabb lemezzel, olcsón eladó. Grósz, Kishegyesi-ut 3.

Eladó Diószegi uton, Vágóhidon túl negyedóra járásnyira 25 hold tanyaföld, Kondoros mellett, két széken, Belsőlegelő 169. szám. Ertekezhetni Gazdák bankja.

Cenzurat